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Good News

Με αμείωτη ένταση συνεχίζεται το 
ανοδικό ράλι των ελληνικών εξαγωγών, 
οι οποίες για ακόμη έναν μήνα 
κατέγραψαν νέα μεγάλη αύξηση και 
απέδειξαν πως η δυναμική που έχουν 
αναπτύξει εδώ και μερικά χρόνια δεν 
είναι συγκυριακή, αλλά εδράζεται σε 
στέρεες βάσεις.

Στον αντίποδα, μόνιμη πηγή προβληματισμού αποτελεί 
η ταυτόχρονη σημαντική άνοδος των εξαγωγών και 
η περαιτέρω διεύρυνση του εμπορικού ελλείμματος, 
παράγοντες που υπογραμμίζουν την ανάγκη συνέχισης 
στήριξης της εγχώριας παραγωγής. 

Ειδικότερα, τον Οκτώβριο οι ελληνικές εξαγωγές 
ανήλθαν σε 3,71 δισ. ευρώ, αυξήθηκαν δηλαδή κατά 
36,6%, ενώ οι εισαγωγές ανήλθαν σε 5,87 δισ. ευρώ, 
αυξήθηκαν δηλαδή κατά 42,1%, σε σχέση με τον 
αντίστοιχο μήνα του 2020.

Καταλυτικό ρόλο στη νέα μεγάλη αύξηση των ελληνικών 
εξαγωγών έπαιξαν όλοι οι κλάδοι με μοναδική εξαίρεση 
τον κλάδο των Χημικών (-1,4%). Πιο συγκεκριμένα, τη 
σημαντικότερη ποσοστιαία αύξηση για τον Οκτώβριο 
του 2021 καταγράφουν οι κλάδοι των Πετρελαιοειδών-
Καυσίμων (+143,4%), των Βιομηχανικών (+37,3%), 
των Τροφίμων (+9,5%), των Διαφόρων Βιομηχανικών (
+22,8%) και των Πρώτων Υλών (+50,2%), ενώ στάσιμες 
παρέμειναν οι εξαγωγές των Μηχανημάτων (+1,1%). 
Σημαντική αύξηση εμφανίζουν και οι μικρότερες σε αξία 
εξαγωγές των Ποτών & καπνού (+3,7%), Λαδιών (+37,8%) 
και τα χαμηλής σε αξία εξαγωγών Εμπιστευτικά 
Προϊόντα (+13,3%).

Σχολιάζοντας τα παραπάνω η Πρόεδρος του 
Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων (ΠΣΕ), Χριστίνα 
Σακελλαρίδη δήλωσε τα εξής: «Η νέα μεγάλη άνοδος 
των ελληνικών εξαγωγών αναμφισβήτητα αποτελεί 
ένα πολύ ενθαρρυντικό μήνυμα καθώς δείχνει πως 
οι προσπάθειες που καταβάλλουν οι κρίκοι της 
εξωστρέφειας αποδίδουν καρπούς προς όφελος της 
ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Κόντρα στις 

αντιξοότητες και στα προβλήματα που δημιουργεί 
στην παγκόσμια εφοδιαστική αλυσίδα η υγειονομική 
κρίση, οι ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις 
καταφέρνουν να ενισχύουν την παρουσία τους στις 
διεθνείς αγορές. Βέβαια, ο δρόμος δεν είναι στρωμένος 
με ροδοπέταλα καθώς υπάρχουν μια σειρά από 
προκλήσεις που αναδύονται και δυσχεραίνουν το 
επιχειρείν, με βασικότερα την ανησυχητική αύξηση 
του ενεργειακού κόστους και την άνοδο του κόστους 
των πρώτων υλών διεθνώς. Πάντως, όλα δείχνουν ότι 
εκτός απροόπτου οι ελληνικές εξαγωγές θα πετύχουν 
και φέτος ρεκόρ, συμβάλλοντας καταλυτικά στην 
ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας». 

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με ανάλυση του Πανελληνίου 
Συνδέσμου Εξαγωγέων και του Κέντρου Εξαγωγικών 
Ερευνών και Μελετών (ΚΕΕΜ), επί των προσωρινών 
στοιχείων της ΕΛ-ΣΤΑΤ, τεράστια άνοδο καταγράφουν 
οι εξαγωγές κατά το μήνα Οκτώβριο του 2021 καθώς 

Νέα μεγάλη άνοδος 
36,6% των ελληνικών εξαγωγών 
τον Οκτώβριο

Χριστίνα Σακελλαρίδη, Πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέσμου 
Εξαγωγέων (ΠΣΕ)
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αυξήθηκαν κατά 994 εκατ. ευρώ ή κατά 36,6% και 
ανήλθαν σε 3,71 δισ. ευρώ έναντι 2,72 δισ. ευρώ κατά 
τον ίδιο μήνα του έτους 2020. Εξαιρουμένων των 
πετρελαιοειδών, η αύξηση είναι μικρότερη κατά 21 
ποσοστιαίες μονάδες, καθώς ανήλθαν στα 2,59 δισ. ευρώ 
από 2,24 δισ. ευρώ, δηλαδή αυξήθηκαν κατά 353 εκατ. 
ευρώ ή κατά 15,8%, γεγονός που επιβεβαιώνει τη μεγάλη 
σημασία που διαδραματίζει η σημαντικότατη αύξηση των 
ελληνικών εξαγωγών πετρελαιοειδών και καυσίμων 
κατά 143,4%.

ΠΗΓΗ: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ *Ανάλυση επί των εκτιμήσεων μηνός της ΕΛ-ΣΤΑΤ

Ωστόσο, πολύ μεγάλη άνοδος καταγράφεται και στις 
εισαγωγές τον Οκτώβριο του 2021 καθώς αυξήθηκαν 
κατά 1,74 δισ. ευρώ ή κατά 42,1% και ανήλθαν σε 5,87 δισ. 
ευρώ έναντι 4,13 δισ. ευρώ κατά τον ίδιο μήνα του έτους 
2020. Εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, οι εισαγωγές 
αγαθών ανήλθαν στα 4,20 δισ. ευρώ από 3,56 δισ. ευρώ, 
δηλαδή αυξήθηκαν κατά 639 εκατ. ευρώ ή κατά 17,9%.

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω κινήσεων, το εμπορικό 
έλλειμμα αυξήθηκε τον Οκτώβριο του 2021 κατά 746,2 
εκατ. ευρώ, ή κατά 52,8%, στα -2,16 δισ. ευρώ από -1,41 
δισ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2020. Χωρίς τα 
πετρελαιοειδή, το εμπορικό έλλειμμα επίσης αυξήθηκε, 
στα -1,61 δισ. ευρώ από -1,32 δισ. ευρώ, δηλαδή κατά 286,4 
εκατ. ευρώ ή κατά 21,7%.

Η ισχυρή αύξηση των εξαγωγών κατά την περίοδο 
Φεβρουαρίου-Οκτωβρίου, ανακόπτει την πτωτική 
πορεία κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους, και 
οδηγεί σε θεαματική αύξηση των εξαγωγών της χώρας 
για το δεκάμηνο του 2021. Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές 
συνολικά στο διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 
αυξάνονται κατά 7,28 δισ. ευρώ ή κατά 29% και ανήλθαν 
σε 32,40 δισ. ευρώ από 25,12 δισ. ευρώ.

Ομοίως, χωρίς τα πετρελαιοειδή, είναι αξιοσημείωτο 
ότι παρά την πανδημία και τις επιπτώσεις της, οι 
εξαγωγές για το δεκάμηνο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 
κινούνται ανοδικά σε σχέση με το 2020, στα 23,50 δισ. 

ευρώ από 19,75 δισ. ευρώ, δηλαδή αυξημένες κατά 3,74 
δισ. ευρώ ή κατά 19%.

Οι εισαγωγές (συμπεριλαμβανομένων των 
πετρελαιοειδών) στην περίοδο Ιανουαρίου –Οκτωβρίου 
2021 αυξήθηκαν κατά 10,90 δισ. ευρώ ή κατά 27%, με τη 
συνολική τους αξία να διαμορφώνεται στα 51,24 δισ. 
ευρώ έναντι 40,34 δισ. ευρώ κατά το ίδιο διάστημα του 
έτους 2020. Εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, οι 
εισαγωγές αυξήθηκαν στα 38,72 δισ. ευρώ από 32,78 δισ. 
ευρώ, δηλαδή κατά 5,94 δισ. ευρώ ή κατά 18,1%.

ΠΗΓΗ: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ *Ανάλυση επί των εκτιμήσεων δεκαμήνου της ΕΛ-ΣΤΑΤ

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω, το εμπορικό έλλειμμα 
στο διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου του 2021 αυξήθηκε 
κατά 3,62 δισ. ευρώ ή κατά 23,8%, στα -18,84 δισ. ευρώ 
από -15,22 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 
2020. Χωρίς τα πετρελαιοειδή, το εμπορικό έλλειμμα 
αυξήθηκε στα -15,22 δισ. ευρώ από -13,03 δισ. ευρώ, 
δηλαδή κατά 2,19 δισ. ευρώ ή κατά -16,8%.
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Η πορεία των εξαγωγών ανά γεωγραφική 
περιοχή
Όσον αφορά στην πορεία των εξαγωγών ανά 
γεωγραφικές περιοχές τον Οκτώβριο του 2021, 
παρατηρείται μεγάλη αύξηση των αποστολών προς 
τις χώρες της Ε.Ε. κατά 27,5% ενώ προς τις Τρίτες 
Χώρες καταγράφεται τεράστια αύξηση της τάξεως 
του 48,1%. Όταν εξαιρεθούν τα πετρελαιοειδή, η εικόνα 
σχεδόν εξισορροπείται. Οι εξαγωγές καταγράφουν 
αύξηση προς τις Χώρες της ΕΕ κατά 16,3% ενώ προς τις 
Τρίτες Χώρες καταγράφουν άνοδο κατά 14,8%.

ΠΗΓΗ: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ *Ανάλυση επί των εκτιμήσεων μηνός της ΕΛ-ΣΤΑΤ

Αναφορικά με το ποσοστό των εξαγωγών που 
κατευθύνονται στις αγορές των κρατών-μελών της 
ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των πετρελαιοειδών, αυτό 
μειώθηκε κατά 3,5 μονάδες περίπου και άγγιξε το 52,2% 
έναντι 55,9% σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2020. 
Αντίστροφη είναι η εικόνα που καταγράφεται για το ποσοστό 
των εξαγωγών προς τις Τρίτες Χώρες, που διαμορφώθηκε 
στο 47,8% έναντι 44,1%. Χωρίς τα πετρελαιοειδή, το μερίδιο 
των εξαγωγών προς τις χώρες της ΕΕ διαμορφώνεται στο 
63,4% και των τρίτων χωρών στο 36,6%.

Εξετάζοντας την κατανομή των εξαγωγών για 
το διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου του 2021, 
διαπιστώνεται ότι η συνολική αξία των εξαγωγών, 
συμπεριλαμβανομένων των πετρελαιοειδών, αυξήθηκε 
προς τις Χώρες της ΕΕ (21,2%) ενώ σημαντικότατα 
(39,7%) αυξήθηκε και προς τις Τρίτες Χώρες. Χωρίς τα 
πετρελαιοειδή, οι εξαγωγές καταγράφουν άνοδο προς 
τις Χώρες της ΕΕ κατά 20,4% και μικρότερη αυτή τη 
φορά άνοδο προς τις Τρίτες Χώρες κατά 16,2%.

ΠΗΓΗ: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ *Ανάλυση επί των εκτιμήσεων δεκαμήνου της ΕΛ-ΣΤΑΤ

Η πορεία ανά κλάδο
Σχετικά με τις μεγάλες κατηγορίες προϊόντων, τον 
Οκτώβριο του 2021 καταγράφονται ανοδικές τάσεις σε 
όλους τους κλάδους, με μοναδική εξαίρεση τον κλάδο 
των Χημικών (-1,4%).

Πιο συγκεκριμένα, τη σημαντικότερη ποσοστιαία 
αύξηση για τον Οκτώβριο του 2021 καταγράφουν οι 
κλάδοι των Πετρελαιοειδών-Καυσίμων (+143,4%), 
των Βιομηχανικών (+37,3%), των Τροφίμων (+9,5%), τω
ν Διαφόρων Βιομηχανικών (+22,8%) και των Πρώτων 
Υλών (+50,2%), ενώ πρακτικώς στάσιμες παρέμειναν οι 
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εξαγωγές των Μηχανημάτων (+1,1%). Σημαντική αύξηση 
εμφανίζουν και οι μικρότερες σε αξία εξαγωγές των Ποτών 
& Καπνού (+3,7%), Λαδιών (+37,8%) και τα χαμηλής σε αξία 
εξαγωγών Εμπιστευτικά Προϊόντα (+13,3%). 

ΠΗΓΗ: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ *Ανάλυση επί των εκτιμήσεων μηνός της ΕΛ-ΣΤΑΤ

Εξετάζοντας το δεκάμηνο Ιανουαρίου – Οκτωβρίου 2021, 
σημαντικότατη άνοδο καταγράφουν όλες οι μεγάλες 
κατηγορίες προϊόντων, ανεξαιρέτως.

Αναλυτικότερα, σημαντικά αυξημένες εμφανίζονται 
οι εξαγωγές των Πετρελαιοειδών & Καυσίμων (+6
7,3%), Βιομηχανικών (+26,4%), Τροφίμων (+10,1%), Χ
ημικών (+14%), Μηχανημάτων (+18,2%), Διαφόρων 
Βιομηχανικών (+20,8%), Πρώτων Υλών (+46%), Ποτών 
& Καπνού (+14,5%), Λαδιών (+37,1%) και Εμπιστευτικών 
Προϊόντων  (+10,9%). 

ΠΗΓΗ: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ *Ανάλυση επί των εκτιμήσεων δεκαμήνου της ΕΛ-ΣΤΑΤ
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Good News

Θεόδωρος 
Σκυλακάκης: 
Έχουμε αύξηση 18% 
στις επενδύσεις και 
9% στις εξαγωγές
Για την ανάκαμψη της χώρας σύμφωνα 
με την ΕΛΣΤΑΤ, για τις επενδύσεις ,για 
τη σφιχτή στάση του Eurogroup αλλά και 
για τα αποθεματικά μίλησε ο υπουργός 
Οικονομικών, Θεόδωρος Σκυλακάκης.

Αναφορικά με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ ο ίδιος τόνισε 
στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ 90,1» ότι τα στοιχεία δείχνουν μια 
ταχύτερη ανάκαμψη απ’ αυτή που προβλέπαμε. Δείχνουν 
επίσης ότι υπάρχουν και στοιχεία ανάπτυξης εκτός από 
την ανάκαμψη γιατί έχουμε μια αύξηση κατά 18% των 
επενδύσεων και κατά 9% των εξαγωγών που ούτως ή 
άλλως είχανε πάει καλά στη διάρκεια του ’20. Συνεπώς 
είναι μια ανάκαμψη που έχει και κάποια πρώτα στοιχεία 
ανάπτυξης κι αυτό είναι πολύ σημαντικό.

Ερωτηθείς αν υπάρχει φόβος για το τελευταίο τρίμηνο

Στο τελευταίο τρίμηνο η πανδημία επηρεάζει λιγότερο με 
βάση τα στοιχεία μας από τις ηλεκτρονικές συναλλαγές, 
αυτό που ασφαλώς θα επηρεάσει είναι η αύξηση των 
διεθνών τιμών γιατί όταν αυξάνονται οι διεθνείς τιμές 
επειδή είμαστε μια χώρα εισαγωγική στα καύσιμα, 
έχουμε μείωση του ΑΕΠ. Η μείωση αυτή δεν είναι πολύ 
μεγάλη και θα αντισταθμιστεί από την ανάκαμψη σε 
σχέση με πέρσι αλλά είναι μια εξέλιξη υπαρκτή.

Για τη σφιχτή στάση του Eurogroup

Το Eurogroup αφορά τους λεγόμενους σφιχτούς 

Θεόδωρος Σκυλακάκης, υπουργός Οικονομικών
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οι οποίοι επειδή είναι τα δικά τους χρήματα είναι 
ιδιαιτέρως επιφυλακτικοί. Από την άλλη πλευρά υπάρχει 
μια πραγματικότητα ότι η πανδημία ακόμη δεν έχει 
τελειώσει, θεωρώ ότι σε κάθε περίπτωση θα έχουμε 
κάποιου είδους στόχους το ’23 αλλά σας θυμίζω ότι το 
Eurogroup είχε αποφασίσει ότι το 2023 είναι μια χρονιά 
με αστερίσκο συνεπώς είναι πιθανότερο να πάμε σε 
στόχους με κάποια κατανόηση της πραγματικότητας. Θα 
το δούμε όμως είναι πολύ νωρίς ακόμη για να μιλήσουμε 
για το ‘23 γιατί έχουμε και τη συζήτηση για το καινούργιο 
σύστημα. Μπορεί το καινούριο σύστημα να εμπεριέχει 
την ευελιξία αυτή και είναι ίσως πιθανότερο να πάμε σε 
κάτι τέτοιο από ότι να έχουμε μια ακόμη χρονιά χωρίς να 
ισχύει η ρήτρα, με τη ρήτρα της γενικής διαφυγής.

Για το πρωτογενές πλεόνασμα 2%

Αυτή είναι η συζήτηση αν θα έχουμε 2% ή θα έχουμε 
κάτι χαμηλότερο, να έχουμε όμως υπόψη μας ότι εμείς 
έχουμε και τις αγορές, θέλουμε να βγούμε σε επενδυτική 
βαθμίδα συνεπώς αναγκαστικά, άσχετα με το τι λεει 
το ΔΝΤ ή τι λεει το Eurogroup, θα πρέπει να έχουμε και 
τα δημοσιονομικά που να μας κάνουν αξιόπιστους στις 
αγορές. Έχουμε δύο ελεγκτές αντί για έναν.

Ερωτηθείς πόσα χρήματα χρωστάμε στο ΔΝΤ

Λίγα πράγματα και θα τελειώσουν μέσα στον επόμενο 
χρόνο. Έχουμε προγραμματίσει κάποια πράγματα θα 
τα πει ο υπουργός Οικονομικών όταν θα είναι η ώρα. 
Αλλά για μένα αυτό ενώ είναι θετικό δεν αλλάζει 
την πραγματικότητα του χρέους κατά ένα μείζονα 
τρόπο γιατί η πραγματικότητα του χρέους είναι πολύ 
μεγαλύτερη από τα 2-3 δις που χρωστάμε..

Για τα αποθεματικά είπε ότι είναι 39 με 40 δισ.

Ερωτηθείς αν το 2022 θα είναι μια χρονιά πίεσης για τα 
ελληνικά επιτόκια

Όχι δεν πιστεύω κάτι τέτοιο γιατί θα έχουμε πολύ θετικά 
νέα από την ανάπτυξη και πολύ θετικά νέα από την έξοδο 
από την ενισχυμένη εποπτεία. Αυτό που μπορεί να μας 
πιέσει, όχι μόνο εμας όλες τις χώρες με υψηλό χρέος, 
είναι αν έχουμε ταχύτερη αύξηση του πληθωρισμού από 
ότι υπολογίζει η ΕΚΤ.

Ερωτηθείς πότε θα βγούμε από την ενισχυμένη 
εποπτεία

Στον επόμενο χρόνο ελπίζουμε και πιστεύουμε. Θα έχουμε 
ευελιξίες λίγο περισσότερο στην καθημερινότητά μας 
στη διαχείριση των θεσμών αλλά όχι στα δημοσιονομικά. 
Θα γίνουμε ένα κράτος που θα είναι σε ένα επόμενο 
επίπεδο εποπτείας μικρότερου επιπέδου που είναι και 
κάποιες άλλες χώρες αλλά θα έχουμε μπροστά μας την 
επενδυτική βαθμίδα την οποία πρέπει να κατακτήσουμε 
αμέσως μετά για να μην εξαρτόμαστε από την ΕΚΤ και 
ειδικούς κανόνες και να έχουμε πλήρη πρόσβαση.

Αναφορικά με τον τουρισμό που έδωσε σημαντική 
βοήθεια οικονομία και την ανάκαμψη

Του χρόνου ελπίζουμε ότι θα μας δώσει και ανάπτυξη 
ο τουρισμός δηλαδή ότι θα πάμε σε ακόμη υψηλότερα 
νούμερα. Εμείς έχουμε βάλει τον πήχη για το ‘22 στο 
80% του ’19, αν με ρωτάτε το προσωπικό μου ένστικτο 
πιστεύω ότι θα πάμε καλύτερα από αυτό. Η δική μου 
αίσθηση είναι ότι ο τουρισμός κρύβει μια πολύ μεγάλη 
δυναμική γιατί οι πολίτες του κόσμου με την αίσθηση ότι 
λήγει η πανδημία έχουν μια ανάγκη να ξεφύγουν από όλη 
αυτή τη μαύρη περίοδο που περάσαμε, την μελαγχολική.

Ερωτηθείς ποιο καλό νέο περιμένουμε για τη νέα 
χρονιά ο ίδιος τόνισε: «Για μένα το καλύτερο νέο που 
περιμένουμε είναι μια μεγάλη αύξηση, ένας καταρράκτης 
επενδύσεων που να έρθει και να μας πάει στην επόμενη 
φάση της ελληνικής οικονομίας, μια φάση που δεν θα 
εχει προηγούμενο στην τελευταία εικοσαετία. Γιατί 
μιλάμε για πάρα πολλές επενδύσεις που είναι ώριμες 
και έτοιμες να ξεκινήσουν και αυτό είναι το κλειδί 
της κυβερνητικής πολιτικής, οι μεγάλες επενδύσεις. 
Το κλειδί για μια οικονομία που έχει ένα τεράστιο 
επενδυτικό κενό είναι οι επενδύσεις, αυτές φέρνουν 
καλούς μισθούς, φέρνουν μείωση της ανεργίας και 
ξαναδημιουργούν παραγωγική βάση γιατί η χώρα επί 
10 χρόνια συρρικνωνόταν από πλευράς παραγωγικής 
βάσης».
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GNCCT Investment Forum:

Σημαντική 
δυναμική και 
ευκαιρίες διμερούς 
συνεργασίας 
Ελλάδας-Νιγηρίας
Με μεγάλη επιτυχία και σημαντικότατες 
συμμετοχές και συζητήσεις ολοκληρώθηκαν 
οι εργασίες του ετήσιου διήμερου forum του 
Ελληνονιγηριανού Επιμελητηρίου.

Η πρόθεση της ελληνικής Κυβέρνησης να ενισχύσει τις 
διμερείς εμπορικές σχέσεις με την Νιγηρία, αλλά και 
η επιδίωξη των αρχών της Νιγηρίας να υποδεχθούν 
νέες ιδιωτικές ελληνικές επενδύσεις στη χώρα σε 
πολλαπλούς τομείς αναδείχθηκαν στο φετινό Invest-
ment Forum που διοργάνωσε το Ελληνο-Νιγηριανό 
Εμπορικό και Τεχνολογικό Επιμελητήριο (GNCCT) σε 
συνεργασία φέτος με την Πρεσβεία της Νιγηρίας στην 
Αθήνα στις 29 και 30 Νοεμβρίου.

Την πρώτη μέρα έγιναν εκτενείς διμερείς επαφές 
μεταξύ επισήμων των δύο χωρών και φορέων τους, ενώ 
τη δεύτερη μέρα ακολούθησε ολοήμερο συνέδριο και 
επίσημο δείπνο που οργάνωσε προς τιμήν των επισήμων 
το ΕλληνοΝιγηριανό Επιμελητήριο.

Στο διήμερο forum παραβρέθηκαν κορυφαίοι 
εκπρόσωποι της Πολιτείας και του επιχειρηματικού 
κόσμου από τις δύο χώρες και καταγράφηκαν διεξοδικά 
επιχειρηματικές ευκαιρίες που δημιουργούνται σε 
τομείς όπως η γεωργία και οι υδατοκαλλιέργειες, τα 
λιμάνια και οι τερματικοί σταθμοί, η εκπαίδευση, η 
στέγαση, οι κατασκευές και η κυκλική οικονομία.

«Η Νιγηρία αποτελεί σημαντικό εμπορικό εταίρο 
της Ελλάδας στην Αφρική και φιλικό προορισμό για 
επενδύσεις» υποστήριξε κατά την παρέμβασή του την 
πρώτη  ημέρα ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
κ. Άδωνις Γεωργιάδης. Επεσήμανε μάλιστα την 
ετοιμότητα της ελληνικής κυβέρνησης να υποστηρίξει 
μία ελληνική επενδυτική αποστολή στη Νιγηρία εντός 
του 2022.

Συμμετέχοντες από την ελληνική Κυβέρνηση στο 
Forum του GNCCT και τις επίσημες συναντήσεις 

ήταν επίσης ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης, ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών υπεύθυνος για την Οικονομική διπλωματία 
και εξωστρέφεια κ. Κώστας Φραγκογιάννης, ο κ. 
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Γενικός Γραμματέας Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Υδάτων, o Υφυπουργός Παιδείας 
και Θρησκευμάτων κ. Άγγελος Συρίγος, ο ειδικός 

Άδωνις Γεωργιάδης, Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων



9

σύμβουλος του Πρωθυπουργού για θέματα υγείας κ. 
Βασίλης Κοντοζαμάνης, ο Πρέσβης της Ελλάδας στη 
Νιγηρία κ. Ιωάννης Πλώτας και ο βουλευτής Αρκαδίας 
κ. Κωνσταντίνος Βλάσης. Από Ελληνικής πλευράς, στο 
forum συμμετείχαν και σημαντικότατοι επιχειρηματίες 
με πολυετή επιτυχημένη πορεία στη Νιγηρία όπως ο κ. 
Γιάννης Κουμάνταρος, ο κ. Χάρης Δαυίδ και ο κ. Πέτρος 
Μποζάτζης.

Στο forum επίσης απεύθυναν χαιρετισμό ο κ. 
Κωνσταντίνος Δεριζιώτης, μέλος του ΔΣ του ΕΒΕΑ 
και ο Δρ. Γιώργος Ξηρογιάννης, Αναπληρωτής Γενικός 
Διευθυντής του ΣΕΒ. Από την πλευρά της Νιγηρίας, το 
διήμερο forum τίμησαν με παρουσία και ομιλίες τους ο 
Υπουργός Μεταφορών κ. Rotimi Amaechi, ο Υπουργός 
Βιομηχανίας, Εμπορίου και Επενδύσεων κ. Otunba Niyi 
Adebayo, o Διευθύνων Σύμβουλος του Bank of Industry 
of Nigeria κ. Kayode Pitan, o Διευθύνων Σύμβουλος του 
Nigerian Investment Promotion Committee κ. Emeka 
Offor, ο Γενικός Διευθυντής του Nigerian Maritime Ad-
ministration &amp; Safety Agency (NIMASA) Dr. Bashir 
Yusuf Jamoh και πλήθος επιτρόπων και εκπροσώπων 
τοπικών κυβερνήσεων της Νιγηρίας.

«Βλέπουμε μία ρεαλιστική, σημαντική ευκαιρία να 
προωθήσουμε τη διμερή συνεργασία σε επίπεδο 
οικονομικό, πολιτικό και πολιτισμικό» τόνισε από την 
πλευρά της η Πρέσβης της Νιγηρίας στην Ελλάδα  
κα. Opunimi Akinkugbe. Ο ορισμός Πρέσβη και μάλιστα 
της πρώτης γυναίκας στη θέση της, μετά από πέντε χρόνια 
χωρίς πλήρωση της θέσης στην Αθήνα, σηματοδοτεί την 
έμφαση που δίνει η Κυβέρνηση της αφρικανικής χώρας 
στην ενίσχυση των διμερών σχέσεων της Νιγηρίας με την 
Ελλάδα, όπως επεσήμανε η κα. Akinkugbe.

Ο Πρόεδρος του GNCCT κ. Μιχάλης Οικονομάκης 
υπογράμμισε: «Στην παρούσα χρονική περίοδο, 
διαπιστώνουμε μία σημαντική ευκαιρία να εμβαθύνουμε 
τις διμερείς σχέσεις των δύο χωρών και να εστιάσουμε 
στην ενίσχυση της εμπορικής τους συνεργασίας». 
Παράλληλα, επεσήμανε το θεμελιώδη ρόλο που μπορεί 
να διαδραματίζει στην ενίσχυση των σχέσεων αυτών η 
εστίαση στη βιώσιμη ανάπτυξη και η συμμόρφωση με τις 
αρχές του ESG (Environment, Social and Governance).

Opunimi Akinkugbe, Πρέσβης της Νιγηρίας στην Ελλάδα

Μιχάλης Οικονομάκης, Πρόεδρος του GNCCT
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TIKUN Europe:

Επίσκεψη 
του Υφυπουργού 
Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων 
Χρίστου Δήμα, 
στις εγκαταστάσεις 
της εταιρείας
Τις εγκαταστάσεις της TIKUN Europe, της πρώτης 
φαρμακευτικής εταιρείας στην Ελλάδα που 
δραστηριοποιείται στον τομέα της φαρμακευτικής 
κάνναβης, επισκέφθηκε ο Υφυπουργός Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων κ. Χρίστος Δήμας.

Τον Υφυπουργό υποδέχθηκε ο Νίκος Μπέης, CEO της 
TIKUN Europe, στην ιδιόκτητη έκταση 56.000μ2 της 
Εταιρίας στα Εξαμίλια Κορίνθου. Κατά τη διάρκεια 
της επίσκεψής του, ο Υφυπουργός ξεναγήθηκε στις 
υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις, με εξοπλισμό τελευταίας 
τεχνολογίας, της TIKUN Europe, οι οποίες αναμένεται να 
λειτουργήσουν στις αρχές του 2022.

Με την ολοκλήρωση της επίσκεψης, ο Υφυπουργός 
δήλωσε σχετικά: «Με επένδυση που αναμένεται να 
ξεπεράσει τα €30 εκατ., η TIKUN Europe θα συμβάλλει 
στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής, θα αναπτύξει 
ερευνητική δραστηριότητα, δημιουργώντας τμήμα 
«Έρευνας & Ανάπτυξης» (R&D) στη Ελλάδα και θα ανοίξει 
τον δρόμο για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στην 
τοπική κοινωνία και στη χώρα, στοχεύοντας παράλληλα 
και να εδραιωθεί στην ελληνική αγορά και να αποκτήσει 
σημαντική εξαγωγική δυναμική».
Στο πλαίσιο της επίσκεψης του Υφυπουργού, 
ο Ν. Μπέης δήλωσε σχετικά: «Με χαρά υποδεχθήκαμε 
τον Υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Χρίστο 
Δήμα στις εγκαταστάσεις της παραγωγικής μας μονάδας, 
η οποία θα τεθεί σύντομα σε λειτουργία. Η TIKUN 
Europe, αξιοποιώντας το κανονιστικό πλαίσιο της χώρας 
και τηρώντας όλες τις προϋποθέσεις και τους όρους 
που έχει θέσει το νέο νομοσχέδιο του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, συμβάλει δυναμικά με 
τη δημιουργία του εργοστασίου της στην Κόρινθο, 
στην προσπάθεια για την ανάπτυξη της οικονομίας 
της Ελλάδας. Πιστεύουμε ότι η χώρα μας έχει όλες τις 

προϋποθέσεις για να πρωταγωνιστήσει στην παγκόσμια 
αγορά φαρμακευτικής κάνναβης.
Μέσα από τη λειτουργία του εργοστασίου μας, που 
είναι σήμερα η μεγαλύτερη παραγωγική μονάδα 
φαρμακευτικής κάνναβης στην Ευρώπη και διαθέτει 
καθετοποιημένη παραγωγική διαδικασία και R&D τμήμα, 
αξιοποιώντας τεχνογνωσία και μακρόχρονη εμπειρία 
κλινικών ερευνών, στοχεύουμε να ηγηθούμε της 
αναπτυσσόμενης αγοράς φαρμακευτικής κάνναβης στη 
χώρα και να ανταποκριθούμε στην διαρκώς αυξανόμενη 
ζήτηση της Ευρώπης».

Info
Η TIKUN είναι πρωτοπόρος εταιρία στην έρευνα, 
ανάπτυξη και παραγωγή προϊόντων φαρμακευτικής 
κάνναβης, παγκοσμίως. Καθορίζοντας την αγορά 
της φαρμακευτικής κάνναβης το 2005, ξεκίνησε τη 
δραστηριότητά της στο Ισραήλ και στην πορεία του 
χρόνου επεκτάθηκε με παραγωγικές μονάδες στις ΗΠΑ, 
τον Καναδά, την Αυστραλία, την Ασία (Ισραήλ) και την 
Ευρώπη (με έδρα την Ελλάδα). Με περισσότερα από 
15 χρόνια κλινικών και εργαστηριακών μελετών και 
μεγάλη βάση δεδομένων με δεκάδες χιλιάδες ασθενείς 
παγκοσμίως, τα καινοτόμα φαρμακευτικά σκευάσματα 
της TIKUN βασίζονται σε στελέχη κάνναβης τα οποία 
έχουν βραβευτεί διεθνώς. Τα φάρμακά της προσφέρουν 
υποστήριξη σε σοβαρές παθήσεις όπως, η νόσος του 
Πάρκινσον, η νόσος του Crohn, ο Αυτισμός, η Σκλήρυνση 
κατά πλάκας, η Επιληψία, οι παρενέργειες από 
χημειοθεραπεία, ο νευροπαθητικός πόνος κ.α.
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World News

Κίνα: Αυξήθηκαν 
κατά 22% 
οι εξαγωγές – 
Μείωθηκαν 
προς ΕΕ και ΗΠΑ
Ξεπέρασαν τις εκτιμήσεις οι εξαγωγές 
στην Κίνα τον Νοέμβριο αφού αυξήθηκαν 
κατά 22%. Ωστόσο, ο ρυθμός ανάπτυξης 
επιβραδύνθηκε σε σχέση με τον 
Οκτώβριο, λόγω και της υψηλότερης 
συγκριτικής βάσης σε σχέση με πέρυσι. 

Ειδικότερα, οι εξαγωγές αυξήθηκαν 22% από το 
προηγούμενο έτος τον Νοέμβριο, και επιβραδύνθηκαν 
από την αύξηση 27% τον Οκτώβριο, ανέφερε η γενική 
διοίκηση τελωνείων.

Τα αποτελέσματα υπερέβησαν τις εκτιμήσεις που έκαναν 
λόγο για αύξηση 16%. Ενισχυμένες από την ισχυρή 
παγκόσμια ζήτηση, οι εξαγωγές είναι ο μοναδικός μοχλός 
ανάπτυξης από τότε που ξεκίνησε η ανάκαμψη από την 
πανδημία.

Αυτή η ισχυρή ανάπτυξη έχει επανειλημμένα διαψεύσει 
τις προσδοκίες των αγορών, ότι οι εξαγωγές σύντομα 
θα χάσουν τον ρυθμό τους καθώς θα επιστρέφουν οι 
καταναλωτές στις online αγορές.

Σε ποιες αγορές στρέφεται η Κίνα

Οι εξαγωγές προς τα κράτη της ΝΑ Ασίας, τους 
μεγαλύτερους εμπορικούς εταίρους της Κίνας, 
αυξήθηκαν 22,3% σε σχέση με το προηγούμενο έτος, 
υψηλότερα από την αύξηση του 18% του Οκτωβρίου.

Οι εξαγωγές προς την ΕΕ, τον δεύτερο μεγαλύτερο 
εμπορικό εταίρο, επιβραδύνθηκαν στο 33,5% σε ετήσια 
βάση, σε σχέση με το 44,3% του Οκτωβρίου. Προς τις 
ΗΠΑ οι εξαγωγές αυξήθηκαν 5,3%, χαμηλότερα από το 
22,7% τον Οκτώβριο.

Στο μεταξύ, οι εισαγωγές της Κίνας αυξήθηκαν 31,7% 
σε ετήσια βάση τον Νοέμβριο, όταν οι όγκοι και οι τιμές 
του εισαγόμενου άνθρακα και του φυσικού αερίου 
αυξήθηκαν.

Τον Οκτώβριο η αύξηση διαμορφώθηκε στο 20,6% και 
οι αναλυτές ανέμεναν για το Νοέμβριο αύξηση 19,8%. 
Το εμπορικό πλεόνασμα της Κίνας συρρικνώθηκε στα 
στα 71,72 δισ. Δολάρια τον Νοέμβριο, έναντι των 84,5 
δισ. Δολαρίων τον Οκτώβριο και έναντι των 82,2 δισ. 
Δολαρίων που ανέμεναν οι αναλυτές.
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Export News

Ξεκινά η εφαρμογή 
μεταβατικών 
κανόνων για 
την προτιμησιακή 
καταγωγή 
εμπορευμάτων 
μεταξύ Σερβίας 
και ΕΕ
Η εφαρμογή των μεταβατικών κανόνων για την 
προτιμησιακή καταγωγή αγαθών στο πλαίσιο της 
Διαδικασίας Σταθεροποίησης και Σύνδεσης της 
Σερβίας και της ΕΕ έχει ξεκινήσει και στόχος είναι 
ο εκσυγχρονισμός και η περαιτέρω απλούστευση 
των κανόνων καταγωγής που περιλαμβάνονται 
στις συμφωνίες ελεύθερων συναλλαγών 
της Σερβίας με χώρες που έχουν υπογράψει 
τη σύμβαση PEM, ανακοίνωσε το υπουργείο 
Οικονομικών.

Το σύστημα πανευρωμεσογειακής σώρευσης 
προέλευσης (PEM) επιτρέπει την εφαρμογή της 
διαγώνιας σώρευσης μεταξύ της ΕΕ, των κρατών 
ΕΖΕΣ, της Τουρκίας, των χωρών που υπέγραψαν τη 
Διακήρυξη της Βαρκελώνης, των Δυτικών Βαλκανίων 
και των Νήσων Φερόε. Βασίζεται σε ένα δίκτυο 
Συμφωνιών Ελεύθερου Εμπορίου με πανομοιότυπα 
πρωτόκολλα προέλευσης. Αυτά τα πρωτόκολλα 
καταγωγής αντικαθίστανται από αναφορά στην 
Περιφερειακή Σύμβαση για τους πανευρωμεσογειακούς 
προτιμησιακούς κανόνες καταγωγής (Σύμβαση 
PEM). Μια ενιαία σύμβαση  διευκολύνει τη συνεχή 
αναθεώρηση των κανόνων προέλευσης PEM με στόχο 
τον εκσυγχρονισμό και την απλοποίησή τους.

Οι κανόνες, όπως αναφέρθηκε, είναι ευκολότεροι και 
πιο ευέλικτοι για τους χρήστες και το πιο σημαντικό νέο 
χαρακτηριστικό που φέρνουν οι μεταβατικοί κανόνες 
είναι ότι το όριο ανοχής για τη χρήση υλικών χωρίς 
προέλευση αυξάνεται, συγκεκριμένα, για τα περισσότερα 
γεωργικά προϊόντα στο 15%. της καθαρής μάζας του 
προϊόντος, και για τα βιομηχανικά προϊόντα, στο 15% της 

αξίας του τελικού προϊόντος.

Οι κανόνες δεν είναι δεσμευτικοί, αλλά εφαρμόζονται 
σε εθελοντική βάση και μπορούν να εφαρμοστούν 
από επιχειρηματικές οντότητες που θέλουν να 
αξιοποιήσουν τα καθορισμένα οφέλη, αντί αυτών 
που βασίζονται στους κανόνες της σύμβασης με τα 
μεσογειακά ευρωπαικά κράτη.

Η σύμβαση PEM εξακολουθεί να ισχύει πλήρως μεταξύ 
των μερών της συμφωνίας.
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Trends

Η εταιρεία ανάπτυξης τεχνολογίας τροφίμων 
Synergy Flavors, με έδρα το Ιλινόι, παρουσίασε τα 
αποτελέσματα της έρευνας αγοράς της με τίτλο 
«Inspiring Trends 2021-2022», σε διαδικτυακή 
συζήτηση, την οποία παρακολούθησε η Ζ. 
Προεστάκη, Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄. 

Η εν θέματι έρευνα αναδεικνύει τις επικρατούσες και 
ανερχόμενες καταναλωτικές τάσεις στην αμερικανική 
αγορά τροφίμων και ποτών και εστιάζει στα σημεία 
που πρέπει να δώσει έμφαση μια επιχείρηση κατά την 
κατάρτιση του σχεδίου μάρκετινγκ.

Για τη Synergy Flavors, οι σύγχρονες καταναλωτικές 
τάσεις συναρτώνται με την πανδημία COVID-19, η οποία 
ώθησε τους καταναλωτές παγκοσμίως να εστιάσουν 
στο άμεσο περιβάλλον τους, συνειδητοποιώντας τη 
σημασία της υγείας και της ευημερίας των ιδίων και της 
οικογένειάς τους.

Ειδικότερα, η Synergy Flavors διέκρινε τέσσερεις 
καταναλωτικές τάσεις, με τρείς επιμέρους διαστάσεις η 
καθεμία:

Α. Φυσικός ρυθμός: Ευεξία, ευημερία, φυσική 
προσέγγιση, προληπτική δράση

➤ Ανοσοποιητικό σύστημα, υγεία του γαστρεντερικού 
συστήματος, όραση, πρωτεΐνη

➤ Κόπωση, συγκέντρωση, ηρεμία, χαλάρωση
➤ Απλότητα, εσωτερική ομορφιά, ισορροπία

Ανερχόμενες γεύσεις: π.χ. αμύγδαλο, μέλι, γκρέιπφρουτ, 
σαγκουίνι, βύνη

Β. Αναζήτηση της περιπέτειας: Ανασύνθεση, 
δημιουργία και εξερεύνηση νέων γευστικών 
εμπειριών στο σπίτι

➤ Υποκατάσταση των χαμένων εμπειριών λόγω των 
υφιστάμενων περιορισμών που οφείλονται στην 
πανδημία, διεθνής κουζίνα, πειραματισμός, ποικιλία, 
μίξεις και συνδυασμοί υλικών

Synergy Flavors: 
Inspiring Trends 2021-2022
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➤ Προετοιμασία κοκτέιλ στο σπίτι, οικιακές ευκολίες και 
σετ

➤ Ποιοτικά ροφήματα και καφές

Ανερχόμενες γεύσεις: π.χ. τρούφα, καυτερή πιπεριά, 
αγριοκέρασο

Γ.  Προστασία του περιβάλλοντος: Χορτοφαγική και 
ευέλικτη διατροφή (“Flexitarianism”)

➤ Φυτική πρωτεΐνη, υποκατάστατα κρέατος, ιχθυηρά, 
προϊόντα χωρίς λακτόζη

➤ Τοπική παραγωγή, εποχιακά προϊόντα, λιγότερα 
απορρίμματα

➤ Φρούτα, λαχανικά, άνθη, μυρωδικά και μπαχαρικά

Ανερχόμενες γεύσεις: π.χ. βύσσινο, θυμάρι, λεμονόχορτο, 
δενδρολίβανο, κράνα

Δ. Συνδέσεις: Νοσταλγική διάθεση που συνδέεται 
με τα συναισθήματα της αβεβαιότητας και 

ανασφάλειας και ανάγκη για μείωση του άγχους 
μέσω της κατανάλωσης αγαπημένου φαγητού.

➤ Νέες εκδοχές του παραδοσιακού φαγητού, γεύσεις που 
παραπέμπουν στην παιδική και νεαρή ηλικία

➤ Απόδραση, ταξίδια, αναφορές σε γνώριμα στο κοινό 
στοιχεία από προηγούμενες δεκαετίες, αναφορές σε 
μυθικά πλάσματα από δημοφιλή βιβλία και ταινίες, 
εξωτικές νότες

➤ Κλασικές συνταγές και τροφές που αποθηκεύονται 
εύκολα

Ανερχόμενες γεύσεις: π.χ. γάλα εβαπορέ, κρέμα 
αραβοσίτου, βούτυρο, βανίλια, ανθός κερασιάς, ανανάς, 
καρύδα

Επισυνάπτεται εδώ η υπό συζήτηση έρευνα στην οποία 
εκτίθενται τα συγκεκριμένα ζητήματα πιο αναλυτικά. 
Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να αναζητηθούν και 
στην ιστοσελίδα της Synergy Flavors, όπου είναι αναρτημένη 
και η βιντεοσκόπηση της διαδικτυακής συζήτησης.

https://agora.mfa.gr/infofiles/Synergy%20slides%20us.pdf
https://www.synergytaste.com/
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Το Γραφείο ΟΕΥ Βουκουρεστίου, 
διοργανώνει στις 16 Δεκεμβρίου και ώρα 
12μ. από κοινού με το Διμερές Ελληνο-
ρουμανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, 
Διαδικτυακό σεμινάριο με τίτλο 
“Investing in Greece: Framework, 
Prospects, Opportunities”, όπου 
θα παρουσιαστούν στη ρουμανική 
επιχειρηματική κοινότητα, πληροφορίες 
σχετικά με τις επενδυτικές ευκαιρίες 
στην Ελλάδα και το σχετικό πλαίσιο.

ΣΣτην εκδήλωση στην οποία θα απευθύνουν χαιρετισμό, 
ο ΓΓ ΔΟΣ & Εξωστρέφειας και Πρόεδρος του Enterprise 
Greece κ. Ιωάννης Σμυρλής, η Πρέσβυς της Ελλάδος 
στην Ρουμανία & Μολδαβία κα Σοφία Γραμματά και 
ο Πρόεδρος του Ελληνο-Ρουμανικού Εμπορικού 
Επιμελητηρίου κ.Χριστόδουλος Σεφέρης, Κεντρικός 
Ομιλητής θα είναι ο Δ/νων Σύμβουλος του Enterprise 
Greece κ.Γεώργιος Φιλιόπουλος, ενώ επίσης ομιλητές 
θα είναι εκπρόσωποι των εταιρειών Συμβούλων 
Επιχειρήσεων TGS Global και EY Greece.

Σύνδεσμος Συμμετοχής: https://us06web.zoom.us/webi-
nar/register/WN_b94mvGaYTd2ZCLEs4wqCXw

Η Enterprise Greece, στο πλαίσιο του καθολικού 
ψηφιακού μετασχηματισμού των υπηρεσιών και 
εργαλείων της, συνεχίζει την υποστήριξη των Ελλήνων 
εξαγωγέων να προσεγγίσουν διεθνείς αγορές και να 
προωθήσουν ελληνικά προϊόντα υψηλής ποιότητας, με 
τo webinar «Doing Business in Belgium and the Neth-
erlands – COVID 19 Challenges and Opportunities» σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών και ειδικότερα 
τα Γραφεία Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
Χάγης και Βρυξελλών. 

Μάθετε περισσότερα εδώ

https://us06web.zoom.us/webinar/register/WN_b94mvGaYTd2ZCLEs4wqCXw
https://us06web.zoom.us/webinar/register/WN_b94mvGaYTd2ZCLEs4wqCXw
https://www.enterprisegreece.gov.gr/files/newsletters/webinars/doing-business-bened/agenda-GR.pdf
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